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Exercices du chapitre 4 :
Nombres complexes

I Ensemble des nombres complexes

W\,
Exercice 1:
Calculer les parties réelles et imaginaires de :

z21=B+20)%Q2—-i) etz =

B+2)(1+1)

1-1i
W\,
Exercice 2: 1<
Donner le conjugué de chaque nombre complexe :
iv3 z(1-iZ
2=id-20°% z= =207 hzec
1+6: 2z—-4iz

W\,
Exercice 3: ¢
Soit z € C*. Calculer :

wft)eml2)

N2
Exercice4: (x) %
Soit z € C*. Montrer que :

1 . .
z+—€iRe z€iR.
z

W\,
Exercice 5:

Soit z € C\ {1}. Calculer les parties réelles et imaginaires de :

2+2Z
Z = —.
1-z
Exercice6: ()
Résoudre I'équation d’'inconnue z€ C:
2z+62=3+2i.

II Module

1
Exercice 7: (%) .

Montrer que :
VzeC, |zl <|zl®+]z—1].

Exercice 8: (%)
Soit n € N*, soient ay,...,an, by,... b, € C tels que, pour tout k € [1,n]], |ail <1 et |by| < 1.
Montrer que :

n n
[Tar—I]be
k=1 k=1

n
=< Z |ayx — bgl.
k=1

NZ
Exercice9: (x xx) W
Soit n = 2 et soient z1,...,2, € C.
Montrer que |ZZ:1 zk| = Z: 1 12kl siet seulement si tous les z;. sont nuls, ou bien s’il existe
ko € [[1, n] tel que zy, # 0 et pour tout k € [1, n]l, z; est de la forme Az, ou A € R*.

II Nombres complexes de module 1 et trigonométrie

N
Exercice 10:
Soit 8 € R, exprimer cos(36) et sin(360) en fonction de cosf et sin6.

Exercice 11: (%)
Soient 0,a € R tels que : @ #  [27]. Montrer que e'® + e?/* # 0 puis déterminer la partie
réelle de : .
e +1
Z=——.
ela 4 g2ia
Exercice 12: (xx) '3
Soit 0 € R, exprimer sin(56) en fonction de sinf.

En déduire la valeur de sin (%).

Exercice 13: (%)
Soit 8 € R tel que (0 # 7 mod 27). On pose ¢ = tan (g) Montrer que :

2023/2024



Exercice 14: (%)
Soita € |-%, %[, donner la forme algébrique de:

l+itana
l-itana’
Exercice 15: (xx) X
Soit n € N*, soit x € R. Calculer les sommes suivantes :
LA | km
INEDY —cos(—),
= 2k 3
n
2. 8= Y cos*(x)sin(kx).

k=0
IV Argument d'un nombre complexe non nul

W\,

Exercice 16:
Donner la forme algébrique des nombres complexes suivants :

1. (V3+0)2083,
9+i\*

5—4i) ’

3. 1+e)"avecneN,0eR,

1+0)°-1
1+5+1°
W\,

Exercice 17: L1
Soit a € R. Déterminer la forme trigonométrique de :

z1 =-—sina+icosa, zp =sina+icosa, z3=—cosa—isina

W\,

Exercice 18 : !
Onpose:z1=1+iV3,z0=1—ietz3=—.
2
1. Déterminer la forme trigonométrique et la forme algébrique de z3.
2. En déduire les valeurs de :
( n ) . ( n )
cos|— | etsin|—|.
12 12

W\,

Exercice 19: L1
Donner la forme trigonométrique de :

(1+i\/§

20
l—i)’

W\,

Exercice 20 :
Déterminer le module et un argument des nombres complexes suivants :

z21=(=1+0)(-1+iV3), zp=-2i2+2i),

V3+2 2v3-6i
Z3 = » = N .
V6+iv2 —i
Exercice 21: (%)
Déterminer la forme trigonométrique de :
C1+i+V2

1-i—v2

N

Exercice 22: L1
Résoudre I'équation d’'inconnue z € C:

Exercice23: (x) %
Déterminer la forme trigonométrique de v6 + iv/2.

En déduire les entiers n € N tels que :

(V6+iV2)"€R.
Exercice 24 : (x%) 3
Soient 8 € R. Déterminer, lorsque c’est possible, le module et un argument de
7 = oif 4 o210
Exercice 25: (x%)
Soit n € N. Calculer :
1+

En déduire les valeurs de :

2n 4n 4n
NP
2 ( )

2p+1

2n-1
et Y (1P
p=0




V Equations algébriques Exercice35: (%) O

. Soient z=exp(ZZ)etu=z+z2+z% v=23+2°+ 25.
Exercice 26: (%) p(=7) )

N 2
Soit n € N*. Calculer les dérivées ni¢™es de cos® et sin>. 1. Calculer u+vet u”.

L 2. En déduire sin(27”)+sin(47”)+sin(87).

Exercice 27: L3 NG
Déterminer les racines carrées de 1+ i. En déduire la valeur de : Exercice 36: 13
Déterminer les racines sixiemes de :
/2 (T -4
cos(—) et sm(—). [ —
8 8 1+iV3
s Exercice 37: (%%)
Exercice 28: L1 1. Résoudre I'équation d’inconnue z € C :
Déterminer les racines carrées de 1 + 6i.
2z+1Y)*
\\\ | /,/ =1. (E)
Exercice 29: L1 z+1
Résoudre les équations suivantes : 2. Montrer que les images des solutions de (E) appartiennent a un méme cercle dont on
1. 22-2Q2+1i)z+6+8i =0, précisera le centre et le rayon.
2. iz*+@i-3)z+i-5=0. N
Ny Exercice 38: (x%) W
Exercice 30: L1V Soit a € R, déterminer les racines quatriemes de :
Résoudre I'équation d’'inconnue z€ C: z2=8a%—(1+a?®?+4ia(l - a?).
4., .2 ;
Z'+iz - (1-1)=0. P
Exercice 39: (x%) N
Exercice 31: (%) Montrer que :
Résoudre dans C: T 37 57 T o\ 1
Z4 +(3- 61-)22 —2(4+3i)=0. CoS (ﬁ) + COoS (H + COoS (ﬁ) + COS (H + Ccos (H) = E
Y %

Exercice 32: (%)
Soit I'équation d’inconnue z € C : 23 — 222 +2(2-3i)z—20 = 0.
Montrer qu’elle a une racine zj € iR. Sy

VII Exponentielle complexe

Calculer les deux autres racines z; et z;. Exercice 40 : L1
Résoudre les équations suivantes dans C :
. .s 1. e =1,
VI Racines n-iemes 2. e7=2,
P
Exercice 33: (%) 3. ezz_ 21, )
Résoudre dans C : 4. ¥ =1+1V3.
D+Ri-n2-1-i=0. Exercice 41: (x)

. Résoudre I’ équation suivante dans C :
Exercice 34: (xx)

Résoudre 4(z + i)* — (z+ 1)* = 0. Donner les expressions algébriques des solutions. e +ef+1=0.




VIII Interprétation géométrique des nombres complexes

Exercice 42: (%)
Déterminer les nombres z € C tels que z, z? et z* sont alignés.

N

Exercice 43: (%) 3
Déterminer les nombres z € C tels que: z, %, —1 sont alignés.

Exercice 44: (%)

Le plan est rapporté a un repére orthonormal direct (O, u, V).

1. Calculerles module et argument du nombre complexe a = v/3—i. Marquer son image
A.

2. On considere la rotation r de centre O et d’angle 7. Soit f 'application qui, a I'affixe
z de M, associe I'affixe z’' de M’ = r(M). Exprimer f(z) al’aide de z.

3. Construire I'image B de A par la rotation r. Déterminer I'affixe b de B sous forme
algébrique puis sous forme trigonométrique.

4. Déduire des calculs précédents les valeurs exactes de cos {5 et sin {5.



